

ТИХООКЕАНСКАЯ ЗВЕЗДА

ОРГАН ХАБАРОВСКОГО КРАЕВОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВКП(б) И КРАЕВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 263 (5559)

Суббота, 6 ноября 1943 г.

ЦЕНА 20 КОП.

Красная Армия, в результате напряжённых четырёхмесячных боёв, успешно выполнила оперативно-стратегический план Верховного Главнокомандования. Задача, поставленная перед вооружёнными силами Советского Союза — изгнать в течение лета и осени вражеские войска за линию Смоленска, реки Сож, среднего и нижнего течения Днепра, а также ликвидировать кубанский плацдарм немцев — полностью осуществлена.

(Совинформбюро).

Итоги летней кампании Красной Армии

(с 5 июля по 5 ноября 1943 года)

Красная Армия, в результате напряжённых четырёхмесячных боёв, успешно выполнила оперативно-стратегический план Верховного Главнокомандования. Задача, поставленная перед вооружёнными силами Советского Союза — изгнать в течение лета и осени вражеские войска за линию Смоленска, реки Сож, среднего и нижнего течения Днепра, а также ликвидировать Кубанский плацдарм немцев — полностью осуществлена.

Летняя кампания 1943 года, как известно, началась 5 июля решительным, по заявлению гитлеровского командования, наступлением немецко-фашистских войск на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях. Противник ставил перед собой задачу окружить и уничтожить советские войска, расположенные в Курском выступе, выйти в глубокие тылы Красной Армии и решить исход войны в свою пользу.

Итоги летних боёв показали, что этот новый стратегический план немцев, построенный без реального учёта соотношения сил, оказался от начала до конца авантюристическим и позорно провалился. Красная Армия в упорных оборонительных боях измотала и обескровила главные силы немецко-фашистской армии, начавшие 5 июля наступление. Немцы понесли огромные потери, но не добились успеха.

Разгромив наступавшие на Курск немецко-фашистские войска, Красная Армия, по приказу Ставки Верховного Главнокомандования, 12 июля сама перешла в решительное наступление, прорвала сильно укрепленную оборону немцев и после многодневных ожесточённых боёв 5 августа, — ровно через месяц после начала наступления немецких войск, — овладела городами Орёл и Белгород.

Таким образом, самый мощный и опасный для нашей страны Орловский укрепленный стратегический плацдарм врага, который гитлеровское командование рассчитывало использовать как трамплин для наступления на Москву, был ликвидирован.

Вторым важнейшим укрепленным плацдармом немецкой армии являлся район Белгорода и Харькова.

Немцы сосредоточили в этом районе свою основную танковую группировку, в том числе отборные танковые дивизии «СС», создали крупные склады вооружения и боеприпасов и соорудили мощные укрепленные линии обороны.

Начав наступление на Харьковском направлении, наши войска прорвали оборону противника и, сломав его упорное сопротивление, 23 августа штурмом овладели городом Харьков.

Тем самым Белгородско-Харьковский плацдарм немцев был успешно ликвидирован.

Ликвидация Орловского и Белгородско-Харьковского плацдармов противника являлась крупнейшей операцией наших войск после разгрома немцев под Сталинградом. Победы Красной Армии в районе Орла и Харькова создали прочную основу для дальнейшего развития наступления наших войск и осуществления плана Верховного Главнокомандования по освобождению Донбасса и всей Левобережной Украины.

Третьим важнейшим укрепленным плацдармом немцев являлась восточная часть Донбасса с основным рубежом обороны по линии реки Северный Донец и реки Миус.

По приказу Верховного Главнокомандования, наши южные армии перешли в наступление, форсировали реки Миус и Северный Донец, прорвали оборону немцев и одержали крупную победу над немецкими захватчиками в Донецком бассейне. В течение шести дней стремительного наступления наших войск был освобожден весь Донбасс — важнейший угольный и промышленный район страны.

Развивая успешное наступление, наши войска быстро погнали немцев на запад, освободили почти всё побережье Азовского моря и вышли к Мелитополю и Запорожью — сильным укрепленным районам на подступах к Крыму и низовьям Днепра.

Потерпев тяжёлые поражения под Орлом, Белгородом, Харьковом и в Донбассе, немецкое командование предприняло отчаянную попытку остановить наступление советских войск на рубеже реки Десна, превращённом на всем её протяжении в мощную линию современной обороны, укрепляющуюся в течение двух лет и считающуюся немцами непреодолимой. Наши войска решительными действиями в трудных условиях форсировали Десну и взломали эту линию немецкой обороны.

В то время, как наши войска южнее Брянска гнали немцев на запад, был также нанесен удар по вражеским войскам на Смоленском и Рославльском направлениях. Валомов сильно укрепленную долговременную оборонительную полосу врага, наши войска форсировали Днепр в его верхнем течении, овладели междуручьем Западной Двины и Днепра — так называемыми Смоленскими воротами, в освобожденный город Смоленск — важнейший стратегический узел обороны немцев на Западном направлении.

Решительными действиями наших войск на Кубани было сломано также сопротивление противника в районе Новороссииска, в низовьях реки Кубани и на Таманском полуострове. Тем самым был ликвидирован оперативно-важный плацдарм немцев на Кубани, который обеспечивал им оборону Крыма и возможность наступательных действий в сторону Кавказа.

Потерпев тяжёлые поражения в предыдущих боях, немцы пытались во что бы то ни стало остановить наступающие советские войска на Днепре. Немецкое командование стянуло основные силы своей армии на защиту мощной полосы обороны по Днепру и реке Молочная, рассчитывая прочно обосноваться на этом выгодном для обороны рубеже. Но и эти расчёты немцев провалились. Красная Армия форсировала крупнейшую водную преграду — Днепр, взломала мощные долговременные оборонительные сооружения противника и создала на правом берегу Днепра ряд стратегически важных плацдармов. Развивая наступление, Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тяжёлое поражение в восточной части Днепра и освободила Днепропетровск и Днепродзержинск — важнейшие промышленные центры юга нашей страны и железнодорожный узел Пятихатку. Вместе с тем наши войска прорвали мощную оборонительную полосу немцев на рубеже реки Молочная, которая по своему инженерному оборудованию противотанковыми препятствиями, по плотности насыщения пехотой, артиллерией и танками, была ещё более сильной, чем оборона немцев на реке Миус. Таким образом, наши войска взломали всю оборону противника от Запорожья до Азовского моря и вышли к нижнему течению Днепра, отрезав с суши войска противника в Крыму.

В результате этих умело осуществлённых по плану Верховного Главнокомандования операций, Красная Армия освободила от противника огромную территорию, лишила немцев стратегически важных районов и коммуникаций. Враг на протяжении 1.200 километров — от устья реки Сож до Чёрного моря был отброшен за Днепр. Вся Левобережная Украина была в короткий срок освобождена от немецких захватчиков.

В ходе наступательных боёв наши войска форсировали четыре серьёзных водных преграды — Северный Донец, Десну, Сож и Днепр, проявив при этом высокую маневренность и военное мастерство.

Таким образом, менее, чем за четыре месяца наступления на советско-германском фронте, Красная Армия возвратила родине огромную территорию в 350.000 кв. километров, имеющую важнейшее экономическое и военно-стратегическое значение. Полностью очищены от немецко-фашистских захватчиков Краснодарский край, Ростовская, Ворошиловградская, Сталинская, Харьковская, Полтавская, Сумская, Черниговская, Курская, Орловская и Смоленская области. Освобождена значительная часть Запорожской, Днепропетровской и Киевской областей. Началось изгнание немцев из Белоруссии. Веди наступление на фронте в 2.000 километров, Красная Армия продвинулась на запад от 300 до 450 километров и освободила более 35.000 населённых пунктов, из них 162 города. Вызволены из фашистской неволи миллионы советских людей.

Освобождение Донбасса, Харькова, Ола, Таганрога, Брянска, Смоленска, Днепропетровска, Днепродзержинска, Запорожья и других крупных промышленных центров значительно увеличивает экономические ресурсы Советского Союза и ещё более усиливает мощь Красной Армии. Очищая от немецко-фашистских захватчиков громадную территорию между Северным Донцом и Днепром, Красная Армия вернула родине богатейшую житницу, один из плодороднейших сельскохозяйственных районов страны. С потерей этого обширного хлебодородного края гитлеровцы лишились крупной продовольственной базы, за которую они так нектово цеплялись.

Красная Армия освободила от врага крупные железнодорожные узлы: Смоленск, Рославль, Невель, Брянск, Кричев, Унеча, Орёл, Хутор Михайловский, Ворожба, Конотоп, Бахмач, Нежин, Харьков, Полтава, Сумы, Ромодан, Гребинка, Дебальцево, Ясноволат, Никитовка, Павлоград, Красноград, Лозовая, Красноармейское, Волноваха, Синельниково, Пятихатка, Днепропетровск, Запорожье и др. Тем самым в руках советских войск оказались важнейшие железнодорожные магистрали: Москва — Смоленск, Москва — Курск — Белгород — Харьков — Ростов, Харьков — Сталино — Мариуполь, Москва — Брянск — Ново-Велица, Курск — Ворожба — Дарница, Орёл — Брянск — Рославль — Смоленск, Харьков — Красноград — Днепропетровск, Сухиничи — Брянск — Ворожба, Вязьма — Брянск — Конотоп, Кричев — Унеча — Ворожба — Сумы — Харьков, Бахмач — Ромодан — Полтава, Ново-Велица — Нежин — Гребинка — Золотоноша, Харьков — Полтава — Кременчуг, Харьков — Полтава — Ромодан — Дарница, Сталино — Волноваха — Пологи — Запорожье, Запорожье — Мелитополь — Генциск, Днепропетровск — Пятихатка и другие.

Таким образом, Красная Армия отвоёвала важнейшие железнодорожные магистрали, связывающие центр нашей страны с югом, и тем самым серьёзно улучшила условия манёвра войск, изменив оперативно-тактические возможности дальнейшей борьбы в свою пользу. В то же время с потерей этих важных стратегических коммуникаций, немецкая армия в значительной степени лишилась благоприятных условий для манёвра войск и её оперативно-тактические возможности ухудшились.

За время наступления наши войска освободили от захватчиков морские порты — Анапа, Тамань, Таганрог, Мариуполь, Осипенко (Бердяск) и важнейший порт и вторую военно-морскую базу Черноморского флота — Новороссииск.

С 5 июля по 5 ноября 1943 года Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тяжёлые потери в людях и технике. За этот период наши войска разбили 144 дивизии противника, из них танковых и моторизованных 28 дивизий. Все эти дивизии за время летней кампании неоднократно попадались живой силой и техникой. Противник потерял только убитыми до 900.000 солдат и офицеров. Взято в плен 98.000 немецких солдат и офицеров, из коих более половины ранены. Всего же за время летних боёв противник потерял убитыми, ранеными и пленными более 2.700.000 солдат и офицеров.

За этот период нашими войсками уничтожено: самолётов противника — 9.900, уничтожено и подбито танков — 15.400, из них «Тигров» и «Пантер» — 800, бронемашин — 800, уничтожено орудий разного калибра — 13.000, из них самоходных орудий «Фердинанд» — 1.350, миномётов около 13.000, пулемётов свыше 50.000, автомашин — 60.500, автоцистерн — 300, мотоциклов — 2.500, тракторов — 900, повозок с грузами — 13.000, железнодорожных вагонов более 4.000, паровозов более 300, разных складов более 2.000.

За это же время нашими войсками захвачены следующие трофеи: самолётов — 290, танков — 2.300, из них «Тигров» и «Пантер» — 204, бронемашин — 190, орудий разного калибра — 6.800, в том числе самоходных типа «Фердинанд» — 130, миномётов — 6.180, пулемётов — 24.460, снарядов — 7.750.000, мин — 2.100.000, авиабомб — 300.000, противотанковых, противопехотных мин и фугасов — 1.500.000, винтовок и автоматов свыше 450.000, винтовочных патронов — 100.500.000, кабеля разного свыше 50.000 километров, автомашин — 15.482, паровозов — 414, вагонов — 13.210, повозок с грузами — 3.400, лошадей — 30.400, тракторов и тягачей — 873, складов с различными военными имуществом — 1.859, мотоциклов около 3.000, велосипедов — 16.685, радиостанций — 1.201.

Всего противник с 5 июля по 5 ноября 1943 года потерял: самолётов — 10.180, танков — 17.700, орудий — 19.800, пулемётов — 74.460, миномётов — 19.180, автомашин — 75.952.

Координация действий войск фронтов и помощь в руководстве боевыми операциями наших войск по общевойсковой части осуществляли представители Верховного Главнокомандования Маршалы Васильевский, Маршал Воронов, Маршал Жуков, Маршал Тимошенко, а по авиационной части — Маршалы авиации Голованов и Новиков и генерал-полковник авиации Ворожейкин, Фалалеев, Худяков.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 4 ноября

В течение 4 ноября в районе между рекой ДНЕПР и побережьем НАРИН, НИТСКОГО залива наши войска продолжали развивать наступление и с боями овладели районными центрами Николаевской области городами ЦЮРЮ-ПИНСК (АЛЕШНИ), городом ГОЛАЯ ПРИСТАНЬ, а также заняли более 30 других населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты НАЗА-ЧЫИ ЛАГЕРИ, РАДЕНСКОЕ, КОСТОГРЫЗОВО БОЛЬШАЯ КАРДАШИНКА, СТАРАЯ И НОВАЯ ЗБУРЬВКА ДОЛМАТОВНА, НОВО-СОБИВКА, НОВАЯ АЛЕКСЕВКА, ИЛАРОВНА, БЕХТЕРЫ, ЖЕЛЕЗНЫЙ ПОРТ.

В восточной части ДНЕПРА юго-западнее ДНЕПРОПЕТРОВСКА наши войска, преодолевая сопротивление противника, заняли несколько населённых пунктов.

Севернее КИЕВА наши войска вели бои по расширению плацдарма на правом берегу ДНЕПРА, и после ожесточённых боёв овладели районными центрами Киевской области ДЫМЕР и сильно укрепленными опорными пунктами противника МАМУИЛЬСК, ФЕДОРОВНА, ГЛЕБОВНА, КОЗАРОВИЧИ, ГОРЯНКА, ДАЧИ ПУША ВОДИЦА.

В районе западнее и юго-западнее НЕВЕЛЯ наши войска вели бои местного значения в результате которых заняли более 70 населённых пунктов и среди них: МЯКИНЧИНО, БОСОУРОВО, ПУШАРЕВО, БОРДИНО, ТУРИЧИНО, ЛИТВИНОВО, ЖУЛЕВО, ШВЕДЫ, ГОРОДИЩЕ, ХАРИНО, ПОЗДНЕВО и железнодорожные станции НОВОХОВАНСК, ЖЕЛЕЗНИЦА, МОЛОНОВО.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-миномётная подготовка.

В течение 3 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 81 танк. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 40 самолётов противника.

В районе между рекой Днепр и Каркиным заливом наши войска продолжали успешно развивать наступление и с боями овладели районными центрами Николаевской области городами ЦЮРЮ-ПИНСК (АЛЕШНИ) и городом ГОЛАЯ ПРИСТАНЬ. Занято также более 30 других населённых пунктов. Противник понёс огромные потери. За день боёв убито свыше 2.000 немецких солдат и офицеров. Уничтожено 26 танков, 10 самолётов, 5 бронемашин и свыше 100 автомашин с боеприпасами и военными грузами противника. Остатки разбитых и рассеянных немецких частей группами сбегаются в плен. Захвачены большие трофеи.

В восточной части Днепра юго-западнее города Днепропетровска, части Искового соединения продолжали продвигаться вперёд и заняли несколько населённых пунктов. В боях за эти пункты наши войска истребили свыше 800 солдат и офицеров противника. Уничтожено 3 танка, 2 самоходных и 12 полевых орудий. Взяты пленными и трофеи. Захвачены в плен немецкие солдаты показали, что 46 немецкая нехотевшая дивизия обескровлена в последние бои и потеряла всю свою артиллерию. Остатки частей этой дивизии в виду больших потерь отводятся с линии фронта.

Севернее Киева наши войска вели бои по расширению плацдарма на правом берегу Днепра. Части Искового соединения, в результате ожесточённых боёв, сломав сопротивление противника и заняв районный центр Киевской области Дымер и несколько других сильно укрепленных опорных пунктов, немцы подтягивают силы с других участков и всеми мерами стараются отстоять продвигавшиеся вперёд войска. Неудачными контратаками противника, пытавшегося восстановить положение, отбиты с большими для него потерями. За день боёв уничтожено до полка немецкой пехоты. Нашими войсками захвачены трофеи, в числе которых 34 полевых орудия, 5 самоходных орудий типа «Фердинанд», 4 шестиступенчатых миномёта, дивизионные склады боеприпасов и военного имущества.

Советские летчики активно поддерживали действия наземных войск. Нашей авиацией уничтожено и повреждено до 20 немецких танков, 150 автомашин, подавлен огонь 28 артиллерийских и миномётных батарей. В воздушных боях за день сбито 32 немецких самолёта.

Западнее и юго-западнее НЕВЕЛЯ наши войска вели бои местного значения и заняли более 70 населённых пунктов. Особенно ожесточённые бои развернулись в районе отлогового крупного возвышения в районе Пустыни. Пользуясь выгодными позициями, оказывая упорное сопротивление. Наши танкисты обходили населённый пункт в вместе с автоматчиками ворвались на его улицы. Батальон гитлеровцев оборонявший этот пункт, в большей своей части был уничтожен, а его остатки сбегались в плен. Захвачено у немцев 13 орудий и крупный склад боеприпасов.

Несколько партизанских отрядов действующих в Брестской области, предприняли совместную операцию по разрушению путей сообщения противника. Партизаны истребили свыше 100 гитлеровцев, охранявших железную дорогу, и разрушили 15 километров пути. Кроме того, советские партизаны взорвали железнодорожный мост и пустили под откос два немецких воинских эшелона. В результате крушений разбиты 2 паровоза, 14 платформ с боевой техникой и 6 вагонов с солдатами. На шоссевой дороге уничтожены 22 немецких автомашины.

Юго-западнее Днепропетровска захвачены в плен группа солдат 125 немецкой пехотной дивизии. Пленный офицер 12 роты 419 полка Иовей Шеттер рассказал: «Сильной атакой русских выбили нас батальон из занимаемых позиций и нанесли ему тяжёлые потери. Остатки батальона устремились в близлежащий лес. Оттуда мы отошли в деревню, где и заняли оборону. Ober-лейтенант Шустер предупредил нас, что всякий, кто ещё оставит позиции и отойдёт назад, будет расстрелян. Несмотря на такое суровое предостережение, солдаты всё же жалелись, как только узнали, что русские подошли к деревне с двух сторон. Я с группой солдат спрятались в стог сена и дождавшись русских, сбегался в плен».

Немецко-фашистские мерзавцы в течение оккупации Дрибинского района Могилёвской области творили вероломное расправи над мирным населением. В селе Дрибине осенью 1941 года гитлеровцы расстреляли 450 жён в том числе женщин и детей. Многих крестьян гитлеровцы подвергали публичной порке за неуплату непосильных налогов. За время оккупации и при отступлении фашистские бандиты разрушили и сожгли в селе Дрибине школу, больницу, МТС и 350 жилых домов. Немцы угнали на катере в Германию большое число жителей Дрибинского района.

Заявление Кордэлла Хэлла и Антони Идена

Государственный Секретарь США г. Кордэлл Хэлл сделал на аэродроме перед отъездом из Москвы следующее заявление: «Я хочу сказать несколько прощальных слов официальным лицам и партизанам Советского Союза. Поздравляю вас, чтобы выразить благодарность за замечательное гостеприимство, чувство доброй воли и дружбу, проявленные официальными лицами и народом этой великой страны по отношению ко мне и моим сотрудникам в течение нашего пребывания здесь. Эта международная конференция свидетельствует не только о больших возможностях, но и о больших вероятностях и реальностях в отношении самых широких планов на будущее. Я уверен, что результаты этой конференции станут более ясными с течением времени и по мере того, как представляется возможность осуществления того, что здесь было решено. Я вновь хочу выразить благодарность всем тем, кто способствовал удобству и успеху нашего посещения. Министр иностранных дел Великобритании г. Антони Иден перед отъездом из Москвы сказал: «Мы чрезвычайно благодарны за гостеприимство и доброту, которую мы встретили в Москве. Мы все счастливы результатами нашей работы. Пока мы трое вместе — нет ничего, что мы не могли бы осуществить. Если мы не будем вместе, то не будет ничего, что мы сможем осуществить. Мы пожелаем Москве счастливые тем, что понимаем друг друга лучше, чем когда-либо прежде. Заявления г. Кордэлла Хэлла и г. Антони Идена записаны на японском языке. (ТАСС).

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. МАЛИНИН. Секретер Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРИН.

Москва, Кремль. 1 ноября 1943 года.

СОВИНФОРМБЮРО.

УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О НАГРАЖДЕНИИ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ГВАРДИИ КАПИТАНА АЛЕХИНА АЛЕКСЕЯ ВАСИЛЬЕВИЧА ВТОРОЙ МЕДАЛЬЮ «ЗОЛОТАЯ ЗВЕЗДА»

За образцовое выполнение боевых заданий Командования по прорыву сильно укрепленной полосы немцев и освобождению города Мелитополь, давшее право на получение звания Героя Советского Союза, — наградить Героя Советского Союза Гвардии капитана Алексея Васильевича второй медалью «Золотая Звезда», соорудить бронзовую букву и установить на постаменте на родине награждённого.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. МАЛИНИН. Секретер Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРИН.

Москва, Кремль. 1 ноября 1943 года.

